
TORNATA DEL 21 GIUGNO 

bono essere compos ti di g iovani dai d ic io t to ai ve nt is ei a nn i, 

e che de vono combat te re a la to de ll'e s e rc ito, e s e nto d ire che  

una gran pa r te de gli uomini che compongono la gua r d ia na-

ziona le non pot r e bbe ro far  pa r te di que s ti c o r p i, pe r chè, si 

d ice, sono g ià di un 'e tà, la qua le lo ro non pe r me t te p iù di 

s oppor ta re le fa t iche de lla gue r r a. 

Ma, o s ignor i, e s a min ia mo il modo con cui è fo r ma to i l 

nos tro e s e rc ito. 

I l nos tro ese rc ito è fo r ma to per  me zzo de lla le va e col 

s or te ggio. Ogni anno i g iovani che hanno r a gg iunto i l ven-

tune s imo a nno s ono s ottopos ti al s or te gg io, e que lli che  

ha nno e s tra tto un nume ro mino re sono a r r o la ti ne ll'e s e r-

c ito, e fo r ma no il p r imo e le me nto, d ir e i, de ll'e s e rc ito re-

gola re. 

Ma no ta te, o s ignor i, che con una le gge re ce nte fu in t r o-

do t to, anni s ono, per  concor re re co ll'e s e rc ito, un nuovo ele-

me nto, que llo c ioè de lla seconda ca te gor ia, per  c ui i g iovani 

che sono s ottopos ti a lla le va ora si d is t inguono in due cate-

g o r ie: la p r ima è que lla che è ch iama ta imme dia ta me nte  

s otto le a r m i; vi è poi la seconda ca te gor ia, la qua le non è 

chiamata che per  un ce r to nume ro di g io r ni a ll'a nno a fa re  

ese rcizi m ilit a r i , e che non è chiamata a far  pa r te de ll'e s e r c ito 

che in te mpo di gue r r a. Da c iò r is ulta che, in v ir t ù de lla 

le gge v ige nte, a bb ia mo tu t ti i g iovani che s ono compre si 

da ll'e tà di 21 anni s ino a que lla di 26 a nn i, i qua li sono t u t ti 

ch iama ti a far  pa r te de ll'e s e rc ito, pe rchè la seconda cate-

gor ia re nde obbliga tor io il s e rvizio s ino ai 26 a nn i. 

Ve diamo a dunque, die t ro que s ta e s pos izione, che l' ipo te si 

di coloro i qua li c re dono che colla le gge che pr opongono al 

Pa r lame nto vor re bbe ro far  concor re re al corpo de ll'e s e rc ito 

i vo lonta ri da 18, 26 e 27 a nn i, non r agg iunge r e bbe ro i l lo ro 

s copo, pe rchè quei me de s imi g iovani dovre bbe ro s imulta-

ne ame nte far  pa r te de ll'e s e rc ito re gola re. 

Rite ne te ino lt r e, o s ignor i, che tut ta la g iove ntù, senza 

dis t inzione di ce to, è chiamata a far  pa r te de ll'e s e rc ito rego-

la r e; c iò pos to, qua ndo avr e mo to lto per  l'e s e rc ito r e gola re  

tut ta que lla pa r te p iù a t t iva e vivace de lla g iove ntù, che cosa 

vi r ima ne ancora? I g iovani i qua li ha nno olt re pas s a lo i 

26 anni di e tà. Re s tano ancora i g iovani dai 18 ai 21 a n n i, 

che pot r e bbe ro pre s ta re un s e rvizio u t i le ; m a, qua ndo i bi-

s ogni si pre s e ntas s e ro, il Gove rno è pr obabile che ve r re bbe  

qui al Pa r lame nto a chie de re che si faccia una leva s traordi-

na r ia s opra i g iovani di un 'e tà infe r io re a que lla fissata da lla 

le gge s ul r e c lu ta me nto; dunque non r ima r r a nno p iù, per  

que s ti corpi che si vor re bbe mobilizza r e, che de gli uomini 

che ha nno oltre pas s ato i l lo ro 26° a nno di e tà. 

Ciò vi bas ta, o s ignor i, per  ve de re che s are bbe impos s ib ile  

i l compor re que s ti corpi mob ili nel modo che s e mbr ami es-

se re s tato s ugge r ito dal de puta to De pr e t is, c ioè ch iamandovi 

t u l l i i g iovani dai 18 ai 26 a nn i. V i è ino lt re un 'a lt ra diffi -

co ltà, que lla c ioè de lla formazione dei qua dri di que s ti corpi 

mo b ili. 

Or a, o s ignor i, voi ave te un ' is t ituzione che ha fa tto le sue  

pr ove; ave te la gua r d ia naziona le la qua le vi pre s e nta g li e le-

me nti di que s ti qua dri be ll'e fa t t i; ave te g li e le me nti coi 

qua li pote te g ià fo r ma r e, per  così d ir e, il nuc leo di que s ti 

corpi che voi vole te mobilizza r e. 

Se ho ben inte s o, que s to fu i l pe ns ie ro de lla Commis s ione, 

aggr upppando a t to r no a lla gua r d ia naziona le t u t ti que' vo-

lonta ri che de s ide rano concor re re co ll'a rma ta a lla difesa del 

paese. Rite ne te, s ignor i, che non è cosa molto fac ile di man-

te ne re i qua dri de' corpi di vo lonta ri ; bis ogna per  c iò aver  

de g li uo mini che s iano, per  così d ir e, in una pos izione pe r-

mane nte. Or a, g li uo m in i, i qua li a te r mini de lla le gge sono 

c h ia ma li a far  pa r te de lla gua r d ia naziona le, s ono e vide nte-

me nte in pos izione p iù s tabile che g li a lt ri che sono e sclusi 

da lla me de s ima gua r d ia, i qua li per  lo p iù sono bracc ianti 

espos ti a t ras por ta rsi da un paese a ll'a lt ro per  guadagna re la 

lo r o suss is tenza. Que s ti non possono concor re re a cos t itu ire  

un nuc le o, un qua dro s tabile qua le p uò abbis ognare al mo-

me nto del pe r ico lo. 

Dunque mi pa re che assai logica fu l' idea de lla Commis-

s ione, di ce rcare di compor re i qua dri dei corpi mob ili con 

que g li e le me nti i qua li sono p iù s tabili nel pae s e. 

10 non cre do che vi s ia a lt ro e le me nto s tabile in fuo ri dì 

que llo conte mpla to ne lla legge de lla gua r d ia na ziona le; t u t ti 

g li a lt ri s ono t r oppo mo b ili, ed è pr oba b ile che noi non l i po-

t r e mmo ave re a ll' is tante del pe r ico lo. 

Ciò pos to, d irò che non si vuol ce r to q ui far  una que s t ione  

di ce to ; al cont r a r io si vog liono ch iamare t u t ti g li uomini che  

ha nno buona vo lontà a concor re re a lla difesa del pae s e; ed 

inve ro ve diamo ne ll'a r t ico lo 7 che i qua dri s ono ape r ti non 

s olo a que lli che s ono compre si ne lla gua r d ia naziona le, ma 

a t u t ti i c it ta d ini i qua li ha nno i r e qu is iti vo luti per  poter  

pre s ta re e fficace me nte s e rvizio milit a r e. 

Dunque non è i l caso qui di d ire che sì s ia vo luto con que-

s ta le gge fa re una le gge di e cce zione, una le gge di cas ta, una 

le gge di diffide nza. No, o s ignor i. Sappiamo tu t ti che a com-

por re l'a r ma ta r e go la r e, che è l'e le me nto vigoroso de lla difesa 

naziona le, sono c h ia ma li i g iovani qua lunque s ia la lo ro na-

s c ita, qua lunque s ia la loro fo r tuna, e ve diamo che, qua lunque  

s ia la loro o r ig ine, dessi sono ugua lme nte a n ima ti dal senti-

me nto de ll'a mor pa t r io e del dove re ve rso i l pae se che l i 

ch iama. 

Dunque non è que s to gre t to e me s chino mot ivo che ha 

cons ig lia to a re s t r inge re i qua dri dei ba t tag lioni mob ili de lla 

gua r d ia naziona le, ma è un mot ivo affatto pr a t ic o, que llo 

c ioè di poter  aver  s e mpre sotto le ma ni i qua d r i, me nt re con 

a lt r i e le me nti i qua dri non s us s is tono. 

Que s to è l' in te n to che io pe nso ha a vuto la Commis s ione, 

e que s to è i l pe ns ie ro che ha indo t to i l Minis te ro a da re la 

pre fe re nza al s is te ma de lla Commis s ione, anziché a que llo 

propos to dal ge ne ra le Ga r iba ld i, pe rchè col s is te ma de lla 

Commis s ione noi ve diamo che non si ar re ca da nno al re c lu-

ta me nto de ll'e s e rc ito naziona le, il qua le io cre do de bba r ite-

ne rsi come la magg ior  base di difesa naziona le. 

11 me zzo poi propos to da lla Commis s ione pre s e nta ezian-

d io un a lt ro vantagg io, che è que llo di s omminis t r a re un 

me zzo pra t ico di cos t itu ire fin d 'o ra i qua dri ; qua dri che  

s ono ind is pe ns abili ed e s s e nzia li, se al mome nto del bis ogno 

noi vog liamo ave re quei corpi mob ili s ui qua li si fa conto per  

la dife sa del pae s e. 

Non so se mi s arò espresso abbas tanza ch ia r ame nte, ma 

ho procura to di e s por re qua le s ia s ta to il ve ro conce tto che  

ha guida to i l Minis te ro nel da re la pre fe re nza al proge t to 

de lla Commis s ione. 

P E T RVCCE ii i j f f . Qui non si t r a t ta di una le gge di a rma-

me nto; si t r a t ta, se condo me, di una le gge di d iffide nza, è un 

pr iv ile g io che si accorda a classi pr iv ile g ia te che pagano 

ce ns o. 

Dopo le s pie gazioni da te da ll'onor e vo le T e cchio, i l qua le  

dice che que s ti ba t tag lioni non sono a lt ro che una specie di 

appe ndici de ll'a r ma ta, e dopo il conce llo che ho espos to ie ri 

s u ll'a r ma me nto naziona le, que s to pa r e ndomi v io la to, ed es-

s e ndo s icuro che s are bbe, ove io pe rs is te s s i, un pe rde re i l 

te mpo e s us c itar  t u m u lt i, che, qua n tunque mi d ile t t ino, non 

vog lio de s ta re, r inunc io al mio e me ndame nto. 

presidenti ! . La parola è al de puta to Cont i. 


